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1. Klausurteil (keine Hilfsmittel - 30 Minuten - 20 Punkte)

1.1) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in deutscher
Sprache.
mission specification
first flight

Spezifikation der Flugmission

Erstflug

Nutzladefaktor (oder auch: Lastvielfaches)
Reichweitenflexibilitét

load factor
range flexibility

1

2

3

4

5. supersonic civil transport Uberschallverkehrsflugzeug
6

7

8

9

tail aft aircraft Drachenflugzeug

butterfly tail V-Leitwerk

tail boom Leitwerkstriger
. constraint Randbedingung
10. matching chart Entwurfsdiagramm
11. fuel fraction Kraftstoffanteil

12. landing distance available verfiigbare Landestrecke

1.2) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in englischer Spra-
che. Schreiben Sie deutlich, denn falsche oder unleserliche Schreibweise ergibt Punktabzug!

1.  Entwicklungsbeginn go ahead

2. Sitzplatz seat

3. Entenflugzeug canard

4. freitragender Fliigel cantilever wing

5. Wirkungsgrad efficiency

6. Anforderung requirement

7. Sicherheitslandestrecke landing field length
8. BREGUETSsche Reichweitengleichung BREGUET range equation
9. Endanflug final approach

10. Schub thrust

11. Moment (z.B. am Drehmomentschliissel) torque

12. Moment (z.B. am Hohenruderscharnier) moment
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Dimensionierung

Anfluggeschwindigkeit

Flugphasen

E

kapp 1,7 (m/s?)**0.5
LFL 1925 m
Vapp 74,6 m/s |V =k x/[ |
kt/ m/s 1,944 wee = Koo NS
Vapp 145 kt
Landestrecke
kL 0,107 kg/m?
CL,max,L 2,7 |mML /'Sy =k % 3C| gy ’GLFL|
MLW / MTOW 0,72 /S,
2 m,
mMTO / SW 772 kg/m Myro / Sw = ML
My / Myro
Startstrecke
DCD
kTO 2,34 mi/kg CL,max,TO = CL=1,3 0,01
CL,max,TO 2,2 0,8 * CL,max,L = CL=1,5 0,02
TOFL 3300 m 2,16 CL=17 0,03 gear: missed approach:
a 0,00032231 gear 0,015 JAR: DCD=0;
a= Tro /(Myro *9) _ Kro CD,0 0,02 FAR: DCD=0,015
mMTO/SN STOFL s )(:L‘max‘TO => CD,P
2. Segment
A 10
nE 4 CL,TO = 1,53 n sin gamma
CD,P 0,039 CL,max,TO /1,22 2 0,024
L/D,TO 10,5 3 0,027
sin gamma 0,03 .. 4 0,030
7,70 / mMTO*g 0,167 To _2& nE +sin g2
Myro X9 Ne - L/ D 1z
Missed Approach
CD,P 0,044
L/D,L 10,0 CLL= 1,60 n sin gamma
sin gamma 0,027 CL,max,L /1,32 2 0,021
MLW/MTOW 0,72 3 0,024
T,TO/ mMTO* 0,122 .. 4 0,027
g Tio ae N 02 . 0 My,
+sing-x—m—
Myro X9 'lﬂ eL/D 2 Myro
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Aufgabe 2.1

(EXCEL-Lösung)


Reiseflug

Dimensionierung, Reiseflug und Entwurfsdiagramm

Parameter Eingabe Parameter Eingabe

(L/D)max 20 V/Vm 1 Jet, Theorie 1,31607401

A 10 C/Cum 1000 \c /e . = 1/ /)

CDO 0,017 C. 0,668 .

pi 3,1415926 L/D 20,000 L/D=(L/D)_ x 2 "

e (Oswald) 0,85 c -_P xAxe 1 . &ec e

CiLm 0,67 °0 " 4x(L/D), 2eC, & & Cnmyp

M 0,85 Cng

C:L,m = \V CD,O m xAxe

Konstante

g 1,4

g 9,81 m/s? T 1 m C. xM2

p0 101325 Pa © = (T T )>(L/ D) MIO - L >%Xp(h)

e (Euler) 2,71828183 Myro 79 \er’To S 9

Flughthe Reiseflug ¢ ¢ 2. Segment Durchstarten Start Reiseflug Landung

h [km] h [ft] Ter/ Tro Tro/ Muro*g p(h) [Pa] Myro / Sw [kg/m?] Tro/ Myro*d Tro/ Muro™d Tro/ Muro™d Tro/ Muro*d Tro/ Muro™g

10 32810 0,2565 0,195 26431 910 0,167 0,122 0,29 0,19
11 36091 0,2233 0,224 22627 779 0,167 0,122 0,25 0,22
12 39372 0,1901 0,263 19316 665 0,167 0,122 0,21 0,26
13 42653 0,1569 0,319 16498 568 0,167 0,122 0,18 0,32
14 45934 0,1237 0,404 14091 485 0,167 0,122 0,16 0,40
15 49215 0,0905 0,552 12035 414 0,167 0,122 0,13 0,55
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Schub-Gewichtsverhaltnis
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m/S

T/(m*g)
(TCR/TTO)cr
h_CR
Ttroposphéare
T

a

V_CR

R
to alternate
s_domestic

s CR
SFC_CR
B_s
Mff_CR

t_loiter
SFC_loiter
B_t
Mff_loiter
Mff_Zusatz

Mff
mF/mMTO

mOE/mMTO
mMPL
mMTO

S_w

T_TO

b

Reiseflug

740 kg/m? <<<< Entwurfspunkt
0,24 <<<< Entwurfspunkt
0,208
11451 m = 37568 ft > 35000 ft
214 K Tstratosphare 216,65 K
217
295 m/s
251 m/s
13797400 m
370400 m 5% Reservekraftstoff
14167800 m Sinternational 14857670 m
‘/
14857670 m
1,64E-05 kg/N/s FAR Part 121 t_loiter
31183854 m domestic 2700 s

0,62;%18003
1800 s

1,64E-05 kg/N/s
124313 s
0,986
0,950

0,590
0,410

0,480 (nach Loftin)
43985 kg
399375 kg

540 m?

940289 N (alle Triebwerke zusammen)

73,5m
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